

2014 ARETTS & AVMWTS 文·照片提供／蘇孟霖

非洲宗教教育教員訓練講習會 與非洲傳道志工訓練班

我們若羨慕那善工，理當積極裝備自己，
等候機會，為主所用。

簡介

ARETTS即非洲宗教教育教員訓練講習會（African Religious Education Teacher Training Seminar），今年第一屆於2013年12月29日至2014年1月3日在英國里斯特（Leicester, 或譯作：萊斯特）教會舉開。AVMWTS即非洲傳道志工訓練班（Africa Voluntary Missionary Workers' Training Seminar），今年第十一屆於1月5日至10日於倫敦教會舉行。兩個活動都是由「非洲宣教委員會」（AMC）主辦。

ARETTS雖然今年是第一屆，卻已籌備相當長的時間；據知從2013年三月底在美國舉行的「世界代表大會」時就已有構想，因為英語區非洲教會的宗教教育已行之有年，然而各地都面臨人手短缺、訓練不足等問題。為了提高當地教員的素質，這個講習會召集志工做充足的訓練，期望有朝一日這些志工能去非洲分享給當地的教員。此次有11位同靈報名參加，包括英國、美國、加拿大、沙巴（東馬來西亞）和奧地利的同靈，臺灣有兩位弟兄參加，此外還有一些當地教會旁聽的同靈。

AVMWTS從2004年第一屆開始，迄今十年來已有超過兩百位志工參加。這個訓練班每年一月初於倫敦教會舉辦，為的是讓準備去非洲的義工裝備自己，並對當地的環境有初步的認識。目前真耶穌教會在非洲54個國家中已在其中12個建立教會，已傳教超過三十年、信徒超過一萬人。除了法語區的國家以外，其他地方均是由英國總會安排巡牧與開拓工作。英國的專職傳道人每年都會被安排去非洲進行訓練和宣道，而義工就是隨他們到各地協助各種工作。照規定，要去非洲的義工必須先參加過AVMWTS的訓練，因此來自各國、有志奉差派去非洲傳福音的同靈都須來這個聖會。此次有15位同靈報名參加，5位來自英國、10位來自美國、加拿大、沙巴、奧地利、法國、德國及臺灣，此外也有幾位旁聽的倫敦教會同靈。

福音
專欄

聯
總



註

1. 這12個包括英語區的奈及利亞、賴比瑞亞、迦納、肯亞、尚比亞、南非、烏干達、多哥、坦尚尼亞、獅子山（依傳入年分），及法語區的貝寧、剛果，未算入有信徒的盧安達、賴索托及開拓區馬拉威。



ARETTS

放下第一學期的課業，在同學紛紛前往大城市旅遊、跨年的時候，我離開偏遠的學校，開始連續兩週的教會活動。在2013年最後一個安息日聚會結束後，我搭車前往里斯特。這趟車因為第一班誤點的緣故使我後面的轉乘必須改搭其他班次，遲至凌晨才到達目的地。那裡已有海外的參加者也提前一天抵達，因為隔天一早報到後就是開學式了。

里斯特教會是我之前一直沒有機會拜訪的教會，位於英格蘭中部、倫敦西北方160公里處。2013年七月重新獻堂，八月就在新會堂舉辦一年級及三年級的神訓班。里斯特教會雖然約百餘人，教堂卻是非常寬敞！平時聚會、用餐只使用一半的場地而已，想必當初有未來發展與舉辦活動的考量。

開學式中每個參加者都要分享前來的動機。而我會報名參加是因為看過相關的見證，²知道以前也有臺灣來留學的姊妹參加過AVMWTS而去了非洲，再加上之前聽到倫敦教會某位弟兄的見證，³更堅定我要參加的心志。其實，能參與非洲的宣教工作是我選擇來英國留學的原因之一。過去聽聞的那些

見證激動我，也因此我到英國後主動詢問報名相關的事宜、迅速聯絡當地教會以完成報名。把握機會參加這兩個訓練班算是我向夢想邁進了一步！第一次參加AMC的活動，我滿懷期待也早已準備好在期間全力學習。

ARETTS類似教員講習會，但是課程多樣。每天除了上、下午各一小時的禱告會，一共八節課，比神學訓練班更緊湊。參加者雖然不用考試，卻要準備實習講課，須自行利用課後的時間準備了。這次的課程有教學法、課程規劃、教室管理、輔導技巧等，這部分由美國來的陳為希姊妹負責；另外還有經文分析、捍衛信仰、宣道等課程則由兩位英國傳道講授。

陳姊妹在美國是專門負責宗教教育及教員訓練的老師，經驗相當豐富。她準備非常多的教材與我們分享，又以投影片、實作等多種方式呈現，讓人清楚感受到她的活力與熱忱。第一節課她就以「考究、遵行主的律法，將律例典章教訓人」（拉七10）告訴我們宗教教育的宗旨；那句經文我們到最後都背了起來！她又以「清清楚楚地唸、講明



註

2. FH, 〈非洲、福音之地〉，《聖靈》月刊405期，2011年6月號，71-77頁。
3. 陳尼西弟兄2013年10月26日於安康教會分享；我事後從錄影檔案收看。



意思、使百姓明白」（尼八8）告訴我們作為教員的責任。她認為學習是要產生改變，若學生沒有學習到則意味老師並沒有教會他們。也因此，她很要求作教員的必須做好課程規劃、教室管理及具備說故事的能力以達到最大的教學效果。從她的課程裡我們明瞭宗教教育系統裡各角色的工作，也學到如何生動地講故事；這些對我們在各自的宗教教育服事裡都相當實用。至於傳道們的課則讓我們知道宣道與衛道的重要性，除了引導我們明白解經的方法，又使我們確信自己的教導符合經訓，對於我們面對疑問、解開疑惑相當有幫助。

ARETTS最精彩獨特的算是實習了。在實習的過程中每個人都能臨場體驗教學與問答的緊張與困難，從而測驗自己的應變能力、檢視自己的不足。在準備的過程中每個人也必須熟悉自己所負責的內容、規劃課程、構想呈現方式，促使我們積極思考。而觀摩同靈的實習也能擴展自己的見聞，刺激我們向表現優異的同工學習。實習課並不容易，對沒有作教員經驗的參加者來說更是充滿挑戰。那時我們除了每人都要準備三十分鐘的聖經故事，最刺激的是要在臺上回答傳道提

出的關於基本教義的疑問，在臺上的一組人要通力合作解答各種問題。透過這樣訓練我們才會努力回想所學過、所聽過的，並發覺自己的聖經知識仍相當欠缺。

我上一次參加教員講習會已是十年前的事了，在所屬教會擔任教員也有相當長的一段時間。現在回想起來，當時似乎沒有受到那麼多教義、解經、衛道的訓練。參加ARETTS讓我對傳福音的靈戰意識提高，也回顧自己的事奉、評估自己是否配得稱為神家的教師。宗教教育是建立下一代的信心根基、傳承敬畏神的信仰的重要工作，而「教師」也是主所賜來成全聖徒、建立基督身體的職分（弗四11-12）。無論我們是否去了非洲，宗教教育在各地教會或甚至自家裡都可做。我們當敬重我們的職分，努力做好榜樣，將純正的信仰交付下一代並堅守所領受的教訓（多一9；帖後二15）。

這次第一屆的ARETTS非常感謝兩位傳道及陳老師的傾囊相授，也感謝里斯特教會豐富的接待。參加的人雖少，卻也讓每個人都擁有充足的時間上臺實習。在密集的教學與互動中我們都從彼此身上學到很多。能認識這

些火熱想為主做工的同靈可說是這次最大的收穫了！願我們都能善用所領受的恩賜為神國事業盡心盡力。

AVMWTS

ARETTS於週五結束後，緊接著的週日AVMWTS就在倫敦教會舉開了。報名參加ARETTS的同靈中有六位也參加了這次的AVMWTS，而且其中幾位已不是第一次參加了。我們先後在週六安息日聚會後搭火車從里斯特來到倫敦教會。

倫敦教會位於倫敦市中心，距英國東海岸鐵路幹線的最南端終點站國王十字路（King's Cross）及歐洲之星（Eurostar）國際列車的終點站聖潘可拉斯（St Pancras）僅兩站地下鐵的距離。當地信徒組成非常多元，有來自英國、中國、香港、馬來西亞、新加坡等的同靈，造就倫敦教會與其他英國的教會迥異的聚會時間及語言。在這裡進行AVMWTS課程除了因為倫敦是英國進出非洲的門戶、交通方便，同時也讓參加者感受到福音必須傳給各種族群、拯救萬民。



AVMWTS的課程歷年來都以教義為主，像是洗禮、聖餐禮、洗腳禮、獨一真神、獨一真教會等，關乎我們核心信仰的道理都是每年必備的。這樣的安排是為了裝備每位志工。因為我們去非洲要將基督耶穌的信仰，傳給許多未曾接觸福音或已接受其他教會的人，若我們對自己所傳的沒有根基與確信則很難說服其他人。雖然看似都是道理開端的課程，但即使對信主很久的人也不會有聽足夠的一天。於是在這六天的訓練裡，我們必須再一次熟練自認為很熟悉卻還不夠熟悉的道理！

今年由英國的張福華傳道為我們帶來洗禮與洗腳禮的課程，德國的柯恆雄傳道上「獨一神觀與聖餐禮」，美國的梁得仁傳道遠道而來給予「靈修與事奉課程」，英國的陳天求傳道則負責「獨一真教會及非洲工作實務與專題報告」，另外也有兩位去過非洲的同靈為我們介紹非洲的宗教教育。AVMWTS沒有考試也沒有實習，參加的志工只要專心在熟悉各重要教義的課程上。來授課的傳道都是經驗豐富且善於傳講的，從他們泰然自若、口若懸河的講課裡我們都能察覺他們對聖經的熟稔。他們辯才無礙又能靈活運用經文引證所傳講的道理，相當令人佩服，值得我們學習。

那裡的作息與ARETTS的一樣，每天有上下午各一小時的禱告會和八堂課。AVMWTS較特別的是其間會聽到較多關於非洲宣教的見證及工作介紹，這些是在平時的教義班或神訓班不會聽到的。這次的參加者中有五位曾去過肯亞、尚比亞等地協助學生靈恩會，他們也在見證中與我們分享見聞感觸。聽了真的讓人羨慕善工、激起想去非洲的衝動！中午我們也有額外的詩頌時間讓他們教我們一些非洲詩歌，有英文的也有當地方言的，唱起來與一般會堂崇拜的氣氛全不同感覺！特別的是，結業式的前一晚，週四的晚餐有當地非裔的同靈為我們準備道地的非洲食物。這對沒去過非洲的志工是初體驗，也算是給想去非洲的人一個很真實的測驗！

在倫敦學習的日子非常愉快。我們致力在研讀聖經上，有教會同靈為我們準備舒適的環境與豐盛的伙食。倫敦在英國是消費最高的城市，交通費、伙食費、住宿費等都驚人地昂貴，因此那些同靈的付出可說是極大的奉獻。我抱著感恩的心在那裡學習，深知這一切是為了裝備我們未來的工人。盼望之後真的能將所學獻給主用，將祂的福音傳到地極。

總結

非洲這塊土地是基督教正蓬勃發展的地方，歷來有許多傳教士都不畏艱難地進去傳道。對未曾去過的人來說，那是神祕又充滿想像的地方。對許多想去非洲的志工來說，語言、氣候、時間、金錢、安全問題等都是會讓他們猶豫或卻步的原因。然而，總有人因著強烈的使命感而毅然挺進、深入未得之地宣揚福音。他們的故事令人震撼、敬佩、羨慕。百聞不如一見，我們若羨慕那善工、有志進入非洲傳福音，理當積極裝備自己、等候機會為主所用。我們心中若設有大謀、定有大志，我們的靈也當努力前行，求神成全這工。盼望更多人能投入非洲宣教的行列、支持AMC的工作，使神國的福音興旺、主的帳幕之地擴張、救恩傳遍天下！ ✨

